

习近平同阮富仲共同会见 中越两国青年和友好人士代表

(上接1版)胡志明主席的著名诗句“越中情谊深、同志加兄弟”，成为两国人民对那段峥嵘岁月难以磨灭的历史记忆。立足当下，我们初心如磐、合作共贏。建立全面战略合作伙伴关系15年来，中越两国坚持以人民为中心，大力推进互利合作，给两国人民带来实实在在的利。展望未来，我们前途相关、命运与共。中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，越南正在大力推进工业化现代化建设。中国坚定不移走和平发展道路，坚持与邻为善、以邻为伴的周边外交方针和亲诚惠容的周边外交理念，让中国式现代化更多惠及周边国家。

习近平强调，中越友好的根基在人民，未来在青年。习近平对两国青年提出三点希望：

一是同做中越友谊的传承者，为构建具有战略意义的中越命运共同体贡献力量。今天的中国和越南，已经用经济社会发展的显著成就，雄辩地向世界证明，双方选择的发展道路完全正确，两国加强团结合作有利于各自社会主义事业发展。希望两国各界友好人士特别是青年一代成为中越友好进程的推动者，为实现各自国家百年奋斗征程和构建具有战略意义的中越命运共同体贡献力量。

二是争当亚太振兴的参与者，为亚太地区长治久安添砖加瓦。中国改革开放和越南革新事业取得巨大成就，既是自身奋斗的结果，也得益于和平、开放、包容的亚太地区。亚太是两国安身立命之所，开放包容、合作共赢是人间正道。双方要高举亚太共同体旗帜，汇聚更多团结奋进的正能量，共同为建设和平繁荣的亚太地区作出更大贡献。

三是敢为人类进步的开拓者，为构建人类命运共同体不懈奋斗。中越两国都是国际社会负责任的成员，应该成为推进人类进步事业的中坚力量。双方要以更广阔的胸怀、更宽阔的视野担起时代责任，为维护国际公平正义发声，为推动全球发展进步出力。

习近平强调，不忘来时路，方知向何

行。中越两国社会主义事业发展壮大的艰辛历程和辉煌成就充分表明，加强团结合作是两国战胜前行道路上一切风险挑战、不断从胜利走向胜利的重要历史经验。我们要始终不忘初心、牢记使命，携手走好各自社会主义道路，让工业化现代化建设成果更多惠及两国人民，共同为人类进步事业作出更大贡献。

阮富仲表示，在共产党领导下，越中两国在争取国家独立和民族解放事业以及社会主义建设事业中始终坚定相互支持。越中情谊深，同志加兄弟。越方始终铭记和感谢中国长期以来为越南提供的各种宝贵支持。越中全面战略合作伙伴关系建立15年来，两国政治互信日益加强，务实合作成果丰硕。这两天，河内街头巷尾到处洋溢着喜庆热烈的氛围，习近平总书记、国家主席对越南的国事访问取得了圆满成功。我同习近平总书记共同宣布构建具有战略意义的命运共同体，是越中关系的历史里程碑，必将为两国人民带来更多实在福祉，为人类和平与进步事业作出更大贡献。越中关系的未来在青年。希望两国青年深入了解并继承弘扬老一辈领导人缔结的深厚友谊，为推动越中全面战略合作伙伴关系长期稳定发展、为越中两国社会主义事业不断注入新的活力。

中越双方代表汇报了各自友好交往情况。他们表示，在习近平总书记对越南进行历史性国事访问之际，两国总书记亲自接见会中越友好人士和青年代表，充分体现了两国两党领导人对中越青年和友好事业的高度重视和殷切期望。两位总书记宣布共同构建具有战略意义的命运共同体，符合两国人民共同愿望和根本利益，契合和平、合作、发展的时代潮流，必将引领中越全面战略合作伙伴关系开辟更加美好的新前景，树立周边邻国亲诚惠容的典范。两国青年将传承弘扬“同志加兄弟”的传统友谊，密切交往交流，加强互学互鉴，深化互信互爱，实现两位总书记提出的“民意基础更牢”的目标，为构建中越命运共同体作出积极努力和贡献。

蔡奇、王毅、王小洪等出席。

南京：铭记历史，守护和平

12月13日，古城南京在寒冬中迎来第十个国家公祭日。

10时整，南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的公祭广场上隆重举行。国旗半降，哀乐低回，以国之名，公祭殇魂。约8000名前佩戴白花的各界代表垂首。86年前，侵华日军在南京制造了惨绝人寰的大屠杀——30万同胞惨遭杀戮，古都南京满目疮痍，无数民众流离失所……那是南京城历史上的至暗一刻。

95岁高龄的南京大屠杀幸存者艾义英垂泪。她已经不记得这是第几次来到国家公祭仪式现场，在86年前那场浩劫中失去了6位亲人的老人发自肺腑地说：“历史不能忘，记住是为了不再重演。”老人的深刻感悟，正是国家公祭的根本用意所在。

10时01分，凄厉的防空警报响彻南京上空，江上的轮船、路上的汽车、鸣笛鸣笛，警报声、鸣笛声响彻大街小巷。这一分钟，南京的街道仿佛凝固了。

喧嚣繁华的南京商业中心新街口，车辆停驶，行人驻足；早高峰刚过的地铁上，人们通过手机观看国家公祭仪式直播；全城十几处侵华日军南京大屠杀遇难同胞丛葬地，人们低首默哀、缅怀逝者。

中山码头从葬地聚集了近百名各界群众，他们身着深色衣服，胸配

白花，手捧菊花；江面上，南京海事局的巡逻艇上悬挂着“悼念同胞，珍视和平”的横幅。86年前，侵华日军在中山码头一带屠杀了我同胞万余人。

公祭，国之礼也。2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。自2018年起，南京将“默哀一分钟”明确写入条例，确保国家公祭仪式的庄重感和仪式感，传递了一座城、一城人对历史的敬畏、对和平的坚守。

公祭前夕，一朵小小的紫金草“开遍”南京全城。在南京市夫子庙小学、金陵中学溧水分校的课堂里，学生们佩戴紫金草徽章，在紫金草贴上写下自己的和平寄语，更多人则在线“直播”紫金草。

“又见面了。”日本铭心会会长松冈环向参加公祭仪式的两位幸存者老人问好。1988年她第一次来到南京，惨绝人寰的真相让她震惊，此后的三十多年里，寻找并传播南京大屠杀的历史真相成了她的生活重心。

“光盘虎踞，舞训鼎铭，继往开来，永志不忘……”国家公祭仪式进行到尾声，86名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的深沉哀思和对世界和平

的坚定向往。

作为领诵的中华中学高一年级学生仇乙翔说，他对《和平宣言》中的两句话深有感触：“作为青少年，我们

不仅要牢记‘一二三，古城沧桑’的悲痛历史，更要为实现‘改革振兴，国运日昌’的美好未来而不懈努力。”

新华社南京12月13日电



这是12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。新华社发

我国食源性疾病 暴发事件数量下降11%

新华社北京12月13日电 国家卫生健康委副主任曹雪涛12日表示，我国食品安全治理工作取得积极进展，与“十三五”期间对比，食源性疾病暴发事件数量下降11%。

在当天举行的食品安全宣传周国家卫生健康委主场活动上，曹雪涛介绍，我国已实施国家食品安全风险监测计划，根据食源性疾病发病情况和演变趋势，绘制不同区域、不同风险类别的国家食品安全风险地图，指导各地及时发布风险预警信息，提示公众合理采购与储存食品。

食源性疾病通俗称为食物中毒，是全球重要的公共卫生问题之一。为加强风险预警，国家卫生健康委近年来建立了食源性疾病病例监测、食源性病原暴发监测和国家食源性致病因子溯源网络三大监测系统。

国家食品安全风险评估中心主任李宁介绍，监测系统显示，2010年至2022年全国共报告食源性疾病暴发事件4.6万余起，主要发生在家庭和餐饮服务场所。其中，家庭的食源性疾病暴发，主要由误食野生毒蘑菇和致病菌污染引起。餐饮服务场所，则应重点防控细菌性食源性疾病。

此次食品安全宣传周国家卫生健康委主场活动以“尚俭崇信尽责 同心共护食品安全”为主题，还安排了主题宣讲、专家访谈等环节，并发布食品安全与食源性疾病风险提示，向全社会提出合理膳食倡议。

乌克兰最大移动运营商 遭黑客攻击瘫痪

新华社基辅12月13日电 乌克兰最大移动运营商“基辅之星”总裁亚历山大·科马罗夫12日在一档电视节目中称，当天该公司的通信基础设施“遭到非常强大的黑客攻击，部分基础设施损坏”。

科马罗夫说，此次黑客攻击目的是尽可能破坏“基辅之星”的通信基础设施，“他们已经部分实现这一目标”。

据乌克兰媒体报道，从当天早上7点起，拥有2400万用户的“基辅之星”断网引发乌克兰全国性移动通信和互联网接入瘫痪，乌克兰国家储蓄银行等多家金融机构报告当天遭到网络攻击并出现大范围服务终端瘫痪。此外，“基辅之星”断网还导致乌克兰首都基辅市、基辅州、苏梅州、第聂伯彼得罗夫斯克州、切尔卡瑟州、利沃夫州等多个州的市政及防空警报系统出现故障。

“基辅之星”12日晚在社交媒体发文说，经过努力，目前固定电话服务已部分恢复，其他业务仍在恢复中。

为排除安全隐患，乌克兰内务部12日在社交媒体发文说，在无法通过手机等设备接收防空警报的居民点，将安排巡警和国家紧急情况局工作人员执勤，并通过扩音器发布预警。

乌克兰安全局当天在社交媒体发文表示，俄罗斯特种部队可能参与了此次网络攻击，乌克兰安全局已对该事件展开刑事调查。

俄罗斯官方目前尚未对此进行回应。

大范围雨雪寒潮“上线” 全国大部地区气温下降

新一轮积雪还没化，雪花就再次纷飞。据中央气象台预报，13日至15日大范围雨雪天气将再次“上线”；与此同时，13日至16日寒潮天气也将自西向东、自北向南继续影响我国。中央气象台13日发布寒潮、暴雪、冰冻黄色预警。

数据显示，10日以来华北、黄淮等地出现中到大雪，局地暴雪或大暴雪，新增积雪深度3厘米至8厘米，部分地区超过10厘米。山西、河南、陕西、河北、内蒙古等地共有128个国家气象观测站日降水量突破12月极值。

“新一轮降雪从12日夜开始，从河套一带自西向东影响华北、黄淮北部、东北地区，部分地区将达大到暴雪，局地甚至达到大暴雪量级。”中央气象台首席预报员马学款说，新增积雪一般有5厘米至15厘米，局地会超过20厘米。除降雪外，13日至14日陕西南部、山西南部、河南中北部等地部分地区还会有冻雨。

两轮大范围雨雪无缝衔接，马学款表示新一轮雨雪天气过程影响范围更大，华北、黄淮的强降雪落区与前次过程强降雪的区域高度重叠。“从降雪量的极端性来看，内蒙古中部、华北南部、河南北部以及吉林、辽宁东部降雪量较大，具有一定极端性。”

近期，南方多地气温偏高，一些地方白天还能短袖短裤“上阵”。随着冷空气南下，气温将迎来“断崖式”下跌。

受寒潮影响，全国大部地区将出现4级至6级偏北风，气温下降8℃至12℃，西北地区、内蒙古中西部、华北西部及江南、华南北部、贵州等地部分地区降温可达14℃以上。17日晨最低气温0℃线可南压至贵州南部和江南北部一带，零下10℃线位于黄淮北部至秦岭一带。华北、黄淮北部等地部分地区最低气温将接近或跌破历史同期极值。

“本次寒潮过程强度更大，影响范围更广”。16日左右冷空气南下后，江南、华南可能迎来“冷暖大逆转”。马学款说，由于后期庞大的冷气团持续控制我国中东部大部地区，且有新的补充冷空气，未来一段时间中东部地区气温将持续偏低。如15日后北京最低气温将持续7至10天低于零下10℃，南京最低气温在0℃以下的持续时间也将超过一周。

专家提醒，公众需及时关注天气预报信息，注意防范雨雪天气可能导致的积雪、道路结冰等对交通出行的不利影响。同时，冻雨和湿雪可能导致电力或通信线路出现积雪或结冰，建议相关部门加强线路、设施的巡查、维护与加固。

新华社北京12月13日电



12月13日，游客在北京中山公园赏雪。新华社发



非遗工坊助力非遗焕发生机

12月13日，在日照市农民画非遗工坊，非遗传承人乔诺在创作农民画。

山东省日照市东港区为保护和传承非物质文化遗产，建设47家非遗工坊，推出以传统手工制作技艺为主的农民画、平陶、日照黑陶、刺绣等“山东手造·东港优品”，并将手造文创产品融入民众生活、公共文化和文旅产业发展，推动非物质文化遗产焕发新的生机与活力。

新华社发

126种新药进医保 2023年国家医保药品目录发布

新华社北京12月13日电 2023年国家医保药品目录13日在京发布，此次调整共有126个药品新增进入国家医保药品目录，1个药品被调出目录，谈判或竞价成功的药品价格平均降幅61.7%。新版医保药品目录内药品总数达到3088种，其中中药1698种、中成药1390种；中药饮片仍为892种。

国家医保局医药服务管理司司长黄心宇介绍，共有143个目录外药品参加谈判或竞价，其中121个药品谈判或竞价成功，谈判成功率为84.6%。成功率和价格降幅均与2022年基本相当。

新版医保药品目录新增了抗肿瘤、罕见病、抗病毒等领域的药品，如

治疗I型戈谢病成年患者的酒石酸艾格司他、用于治疗卡斯特曼病的司妥昔单抗、治疗复发或难治滤泡性淋巴瘤的林普利塞等。糖尿病等慢性病领域也有药品被纳入，如针对II型糖尿病患者的多格列汀等。

据介绍，此次调整在加强研究论证、广泛征求意见的基础上，进一步完善规则、规范程序，目录调整的科学性、规范性、透明度以及精细化水平等进一步提升。

“我们牢牢把握‘保基本’的功能定位，将基金承受能力作为必须坚守的底线，尽力而为、量力而行，着力满足广大参保人基本用药需求。”黄心宇表示，通过完善续约规则，初步建立基

本覆盖新药全生命周期的支付标准形成机制，加大对医药创新的支持力度。同时，此次调整在确保基金安全的基础上，继续适当放宽部分目录内品种的支付范围，药品可及性和用药公平性得到进一步提升。

国家医保局成立以来，已连续6年开展药品目录调整工作，累计将744个药品新增进入国家医保药品目录，同时将一批疗效不明确、临床易滥用的或被淘汰的药品调出目录，引领药品使用端发生深刻变化。

新版国家医保药品目录以及国家医保谈判药品配备情况，可以在国家医保局微信公众号、国家医保局官方网站查询。

北极经历120多年来最暖夏季

新华社电 美国国家海洋和大气管理局12月12日发布的《2023北极报告》说，北极地区今年经历了自1900年开始记录以来最暖夏季。

这份报告说，北极地区今年7月至9月平均气温为6.4摄氏度，刷新120余年来最高纪录，显示气候变化正在加剧。另外，北极地区过去一年平均气温为零下7摄氏度，在1900年以来的北极“高温”榜上排名第六。

北极地区今年海冰面积继续减

少，为1979年有卫星记录以来第六低。积年“陈冰”的面积与2022年差不多，但是比上世纪80年代少得多，4年以上“陈冰”只有少量。

北极草原带2023年“绿化”水平为有卫星记录的24年来第三高，延续灌木和绿树增多的趋势。

北极草原带因气候变冷，以前通常只有苔藓等植物生长。过去数十年间，由于全球变暖，一些地区已经长出灌木和绿树，局部甚至形成森林。研究人员认为，

这种植被变化会形成深色地表形态，吸收更多太阳热量，加剧当地气候变化。

《北极报告》是一份同行评议报告，2006年以来每年发布一次，由美国联邦政府资助完成。今年报告由来自13个国家和地区的82名研究人员共同完成。

美国国家海洋和大气管理局局长里克·斯平拉德说：“今年的报告单传达出的重要信号是现在就需要采取行动……必须大幅减少驱动这些变化的温室气体排放。”